

# 内含“禁药”的高危制品为啥“打不绝”“死不透”？

新华社记者 兰天鸣

18日，“网红”郭美美因销售含有“禁药”西布曲明的“减肥糖”被上海铁路运输法院以销售有毒、有害食品罪判处有期徒刑两年六个月，并处罚金20万元。

因对人体有巨大健康风险，西布曲明在我国已被禁约11年。但新华社记者发现，其违法交易仍未被彻底拍断，且近期违法生产、售卖西布曲明案件呈现死灰复燃式的多发态势，部分电商平台上仍可轻易买到添加西布曲明的减肥产品。

## 被禁11年，高危“禁药”隐身“网红减肥产品”中

记者了解到，郭美美销售的这种含有西布曲明的非法“减肥糖”有不少拥趸。

北京同仁医院药学部副主任药师宋智慧表示，西布曲明可能对消化系统、神经系统、中枢及外周神经系统、心血管系统产生影响，导致内分泌代谢失调、精神紧张、睡眠障碍等。“最为严重的是它可能引起心梗、脑卒中、心脏骤停，尤其是对于有冠心病、心律不齐等心脏疾病或脑血管疾病的患者，引发心脑血管意外的风险更高。”

国家药品监督管理局官网信息显示，2010年国家食药监部门就发文禁止西布曲明制剂和原料药在我国生产、销售和使用，撤销其批准证明文件，已上市销售的药品由生产企业负责召回销毁。

多年来，有关部门始终坚持对非法生产销售和使用西布曲明的违法犯罪活

动进行打击，但含西布曲明的减肥产品却仍未绝迹，部分还跻身“网红产品”。

记者从苏州市药品检验检测研究中心了解到，该中心研究人员2019年对市场监督抽样及公安办案送样的84批减肥类保健食品检测发现，62批非法添加了共7种化学物质，其中50批被检出添加了西布曲明。

记者近日查阅中国裁判文书网发现，从2013年至今，涉及西布曲明的刑事案件超过900件，案由为生产、销售假药罪的案件超过130件；生产、销售有毒、有害食品罪的案件超过730件，其中2020年相关案件超过250件，数量呈逐年上升趋势。

## 淘宝、拼多多可买含“毒”产品，百度上能搜违禁原料药卖家

记者在淘宝、闲鱼、拼多多等多家电商平台上尝试购买此类减肥产品，发现交易双方大多使用“暗语”，如“老妖孺”“天使之吻”“蓝骑士”等。

记者还发现，“模特专用”“超强饱腹感”“暴瘦”“懂的来”等“诱人”广告语十分常见，还有的商家承诺“一月可瘦8到23斤”“无需节食，不用运动”“不瘦再送一瓶”。

记者选择了3家销售数量较多的商家，分别购买了减肥胶囊、减肥糖等。在使用西布曲明快筛试剂进行筛查后，3款产品均初步检测出西布曲明。

记者还发现，被严禁生产销售的西布曲明原料药同样能轻松买到。记者通过百度搜索轻易找到一批西布曲明产销企业联系方式，并成功联系到多地销售人员。一名销售人员表示，“初次合作”西布曲明价格每公斤7000元，并向记者寄送了样品。

“在相关案件中，有的减肥糖每粒西布曲明含量高达30mg，商家还会根据客户的需求，给经常用药的人群不断提升产品中西布曲明的含量，甚至接近50mg。”上海铁路运输检察院第三检察部副主任马珣告诉记者。

她还透露，在办理的案件中，有的减肥产品含有西布曲明，商家却将其伪装成天然酵素、纯中成药、左旋肉碱、代餐粉售卖。

有消费者误买到此类减肥产品，遭遇生命危险。“吃完减肥胶囊大约1小时后，我开始感到心慌，明显感觉心跳加速，心率从每分钟70多次直接飙升到110次，持续了3个多小时。微商告诉我不停地喝水，我1小时就尿了6次。”上海的张女士这样描述她服用在淘宝购买的某款“网红减肥胶囊”后的反应。

## 打造监管合力，探寻“断根”治理办法

专家认为，相关制品销售暴利，原料药监管存在漏洞，电商平台、运输寄递企业责任不实是当前西布曲明“打不绝”“死不透”的重要原因。

马珣告诉记者：“成本5角钱的含西布曲明‘糖果’终端售价70元左右，销售价格翻了百倍。”

“由于当前西布曲明制剂和原料药在我国已经停止生产和销售，这就导致西布曲明和其他原料药不同，并不受到生产、仓储、物流、销售的全链条监管。一些不法药企有可能利用生产空隙，使用工业设备从事非法生产，且无需留下相关记录，犹如‘灯下黑’。”北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣说。

他建议，需进一步强化对制剂生产企业的整顿，严格规范原料药的供应商审计、采购入库、检验和变更行为，彻底堵塞来路不明的化工原料流入和原料药流出的漏洞，制止各种违规和变通的违法生产、销售行为的生产。

西南医科大学药学院教授章卓建议，电商和直播平台对问题商家和用户应践行“制止、惩戒、报告和停止服务”的分层级监督管理职责，对“挂羊头、卖狗肉”的违法保健食品经营者进行系统整治。“加强对禁药或假药的关键词审核，防止不法者利用‘暗语’在平台上‘开刀’交易死角。”

北京市格丰律师事务所合伙人郭玉涛律师表示：“依据相关法律，当消费者在不知情的情况下，通过电商平台购买含有违禁成分的减肥食品，健康遭受侵害时，可向商家等要求赔偿。电商平台在明知或者应知商家利用其平台侵害消费者合法权益，未采取必要措施的，依法与该销售者或者服务者承担连带责任。”

(据新华社上海10月20日电)

## 国家发展改革委：

# 抓好三件事推动实现更加充分更高质量就业

新华社北京10月20日电(记者 谢希瑶 安蓓)国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友20日在国家发展改革委新闻发布会上说，今年以来，我国就业形势呈现出总体稳定、稳中向好的发展态势，但也要看到当前就业领域不稳定不确定性因素依然较多，必须高度重视，推动实现更加充分更高质量就业。

今年发展主要预期目标包括城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率5.5%左右。哈增友介绍，今年前9个月全国城镇调查失业率均值为5.2%，其中，9

月份为4.9%，同比、环比分别下降0.5和0.2个百分点，是2019年以来的新低。前9个月全国城镇新增就业1045万人，完成年度目标任务的95%。三季度末，外出农民工总量18303万人，比二季度末净增70万人。

“当前，要突出抓好三件事。”哈增友指出，一是稳增长促就业，二是助企纾困保就业，三是聚焦重点稳就业。

市场主体是吸纳就业的顶梁柱和主力军。哈增友说，当前，我国有各类市场主体1.46亿户，按照一个市场主体平均

吸纳8至10人就业计算，只要实际运营的市场主体保持在1亿户以上，我国庞大的劳动力就业就能保持稳定和比较充分。接下来将会同有关部门一道，加强对减税降费、援企稳岗、普惠金融等方面惠企政策的宣传解读和督促指导，努力打通最后一公里，使惠企政策应享尽享、抓紧兑现。

他还表示，将重点围绕高校毕业生、农民工、退役军人和城镇困难人员等群体，进一步强化就业帮扶，完善就业服务，开展大规模多层次职业技能培训，拓宽市

场化社会化就业渠道，稳住就业基本盘。

以高校毕业生为重点的青年群体就业一直面临不小压力。哈增友表示，下一步，将会同有关部门，针对青年群体就业，从三个方面精准发力：围绕培育壮大先进制造业、现代农业和现代服务业，开发更多适合青年群体的高质量就业岗位；鼓励支持创业带动就业，继续建好双创示范基地，办好双创活动周，用好创业担保贷款，鼓励青年创新创业，增强创业带动就业倍增效应；紧紧瞄准市场需求，持续提升青年群体专业知识和职业技能储备，最大程度地实现人岗相适，注重缓解结构性就业矛盾。

据介绍，16岁至24岁城镇青年调查失业率8月份以来连续2个月明显回落。

# 全球政商学界代表汇聚长沙 共商经济发展与安全

据新华社长沙10月20日电(记者 张玉洁)面对新冠肺炎疫情肆虐、极端天气频发、生物多样性丧失等非传统安全威胁，唯有依靠国际合作才能最终找到出路。在博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会上，面对世界大变局和疫情影响，这是与会专家共识。

博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会18日至20日在湖南省长沙市举办。来自全球政、商、学界的2600多名嘉宾现场参会，重点关注经济发展面临的风险、隐患和非传统安全挑战，为

亚洲和世界的可持续发展营造安全、稳定的外部环境。

在博鳌亚洲论坛理事长、联合国第八任秘书长潘基文看来，疫情深刻地揭示了经济和社会在安全方面的脆弱性，一些挑战超出了人们熟知的传统安全范畴。他表示，行动、团结和多边主义的呼声在亚洲得到了响亮而清晰的回应，中国国家领导人已经多次强调加强国际合作、政策协调和全球治理，为全人类建设一个共享、安全、可持续发展的未来，这让他深受鼓舞。

## 5G看三湘，打卡湘潭站

# 数智移动 实事为民

湘潭，别称“莲城”，是一代伟人毛主席的家乡，也是长江中游城市群成员、国家长株潭城市群“两型社会”综合改革试验区中心城市，曾获得中国优秀旅游城市、国家园林城市、全国文明城市等荣誉。

2019年3月9日，湘潭移动率先开通了湘潭首个5G基站，5G+智慧农业、5G+工业旅游、5G+智慧工厂，各种5G应用层出不穷，湘潭移动引领莲城进入5G时代。

### 5G智慧旅游

在韶山，湖南移动与韶山党性教育基地签署“红色文化教育基地共建协议”，深入开展5G基础通信设施建设，实现核心景区的5G全覆盖，景区内4/5G网络各项指标全面领先强势竞对。稳步推进5G+高清视频、5G+VR、“和直播”等应用，致力打造“5G+红色革命纪念馆”，实现红色教育新体验，助力红色文化教育由传统说教式向体验型、参与型转变。

### 5G智慧农业

走进姜安现代农业示范园湖南麓

麓哒农业开发有限公司，来看看已经用上5G智能家居的小蘑菇们。

5G+智慧农业具有实时监测使用环境的温湿度、光照强度及其他参数等功能，可远程用手动控制设备的风机、臭氧、诱虫灯动作，也可以通过设置定时控制，使设备按照设置的时间自动工作，实现对黑腐霉菌自动消毒、灭菌、杀虫的功效。该项目也是湖南省首个5G精准种植示范农业产业园。

### 5G赋能疫情防控

2021年5月7日，湘钢集团方舱式新冠疫苗接种点启用，这是湘潭首个上门入户服务驻潭大型国有企业的新冠疫苗接种点，也是省内首个使用5G网络的方舱式接种点。现场共有10个接种台，每个接种台的设备都需要对接湖南省接种平台，为保障网络畅通，湘潭移动提前进行5G信号覆盖测试和调试调优，在一天内完成了体育馆的5G网络覆盖，确保接种数据畅通对接湖南省接种平台，让疫苗接种更加高效。

8月疫情期间，在九华农机园方舱、九华和平小学方舱、九华中南机电方舱，湘潭移动也提供了5G网络保障工作，对全市4个核酸检测方舱点和城区共计34个疫苗接种点进行现场通信保障，动态完成网络调整和优化，确保无线信号优质覆盖。

### 5G赋能智慧工厂

走进华菱湘钢5G智慧园区，操控台前，工人一边紧盯屏幕中运行的天车，一边通过操控杆实现物料起吊、运输、装卸；在厂区，随着无人机腾空而起，高炉温度的红外成像显示在屏幕上，温度是否正常一目了然……

在华菱湘钢棒材厂，5G+AR远程装配有效解决了疫情期间国外技术人员无法上门进行设备安装的问题，保障了工人在疫情期间正常运转。5G网络的低时延、高效能，帮助生产线现场的技术人员进行现场环境的第一视角实时推送给德国、奥地利等地的技术人员，实现跨国远程装配。(孔丽娜 吴雪琪)



### 北京冬奥火种 抵达北京

20日清晨6时许，随着北京冬奥组委赴希腊代表团抵达首都机场，北京冬奥会火种顺利抵达北京。在北京首都机场，护卫人员用火种在带回的火种灯中取火，并引燃另一名护卫人员手持的新火种灯。(新华社记者 张晨霖 摄)

# 公告

中国太平洋财产保险股份有限公司湘潭县射埠营销服务部于2021年3月16日更名为中国太平洋财产保险股份有限公司湘潭鹤岭营销服务部，机构迁址至湖南省湘潭市雨湖区鹤岭街道湘潭锰矿集体宿舍一楼办公室。中国太平洋财产保险股份有限公司湘潭中心支公司 2021年10月21日

# 搬迁公告

位于湖南省湘乡市新湘路办事处桑梅西路小康花园101号门面的天安财产保险股份有限公司湘乡支公司，现搬迁至湖南省湘潭市湘乡市东山街道大将南路凯旋华府06栋102号。特此公告。天安财产保险股份有限公司湘乡支公司 2021年10月20日

# 计划检修取消停电公告

尊敬的用电客户，国网湘潭供电公司因计划调整需取消以下停电，特此公告：

区域	停电线路	停电影响范围	原停电开始时间	原停电结束时间
湘乡市	湖南省湘潭市湘乡市110KV高垄变电站(318)10KV高泉I线明月山庄支线#14杆以下线路检修 NG320384 东办张江八组公变 NG320448 东办张江九组公变 专变：湖南省紫荆置业发展有限公司(专变)湘乡市明月山庄休闲农业发展有限公司(专变)	湖南省湘潭市【湘乡市】东山办事处：张江村专变；湖南省紫荆置业发展有限公司湘乡市明月山庄休闲农业发展有限公司	2021年10月21日07时30分	2021年10月21日20时30分

如需了解详情，请拨打58585858网格热线，下载“网上国网”APP，还可以登录湘潭在线网址 www.xtol.cn。

国网湘潭供电公司 2021年10月20日